Construccié dels poligons quasiregulars

Per a la construccié dels poligons quasiregulars — X conté el valor de la relacié % del poligon.
us caldra disposar de les comandes de la tortuga
bidimensional. Si el vostre llenguatge de pro-
gramacié no les suporta (la qual cosa és el més
probable), llavors les haureu d’implementar.

— « conté el valor de l’angle del poligon.

Aixo és forga senzill i podeu veure a [3] una — 1 és la longitud del costat més llarg del poli-
forma de fer-ho. gon (=D).
Suposant que les teniu a l’abast, Havors
Palgorisme per a les poligonals quasiregulars és Per exemple, 'octagon estrellat quasiregu-
el que tanca aquest article. lar del sepulcre d’Ardévol de la figura 3 corres-
En aquest codi se suposa que: ponaA=7/8, a= 135 il=200.
§:=FALSE;
LOOP
6:=NOT ¢;
IF § THEN Forward(l) ELSE Forward(A*1) END;
TurnRight(«); .
END:;
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Amipro2latex?
ANTONI GOMA text (ASCII), que comenga amb unes coman-
Institut Joanot Martorell des que especifiquen «el context de treball» i
Esplugues de Llobregat que no comentaré aqui. Totes les caracteristi-

ques de realcament de text es fan també amb
comandes que comencen amb ’antibarra i els
arguments es tanquen entre claus. Per exem-
ple per escriure aixd en negreta s’ha de posar
{\bf aix6 en negreta} .

Al nimero 4 de SCM/Noticies es va
publicar un article sobre el «traductor»
latex2html on el nom simbolic d’aquesta eina
informatica fa un joc de paraules (en anglés!)
des de latezx to html i converteix el to en two i,
després, en 2.

El titol d’aquesta petita nota ja us indicara,
doncs, que vull comentar la possibilitat de «tra-
duir manualment» un article escrit en AmiPro
perqué es pugui inserir en un document de La-

El que vull comentar amb detall en aquesta
nota és la possibilitat d’escriure férmules en La-
TeX sense saber LaTeX. Podeu procedir de la
manera segiient:

TeX. e Escriviu el document en AmiPro.
Segurament tots els lectors i lectores conei-

xen el fet que LaTeX es basa en un potent llen- = e Quan arribeu a una férmula ( «equacié» se-

guatge de comandes. gons AmiPro) obriu el marc per a escriure la
Un article en LaTeX és un document de férmula.
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o Seguidament escriviu l’expressié simbolica
amb les icones.

e En acabar, seleccioneu tot el text de la fér-
mula i copieu-lo a la carpeta.

e Feu Esc per sortir del marc de 'equacié... i
esborreu el marc.

e Vigileu on ha anat el cursor i torneu-lo a por-
tar, si cal, al lloc on ha d’anar la férmula.

Problemes

e Cliqueu la icona d’enganxar... i ja tindreu en
el vostre text la férmula escrita en LaTeX.

Si feu aixd amb totes les férmules del vos-
tre escrit i, en acabar, guardeu el document
com a ASCIIL.. ja tindreu un document que
amb una mica de bona voluntat (per exemple
a SCM/Noticies) us acceptaran com a La-
TeX perqueé, de tota manera les condicions «de
contorn» i els realgos de text els posara ’editor
com a ell li plagui!!!

XXXIMI Olimpiada Matematica

Fase catalana (13 i 14 de desembre de 1996)

1. Amb dos filferros de 1996 cm de llarg cadas-
cun, dos filferros de 1997 c¢cm de llarg cadascun
i dos filferros de 1998 cm de llarg cadascun es
construeix un tetrdedre de manera que les sis
arestes resulten ser tangents a una esfera. Ra-
oneu en quina posicié relativa hem situat les
arestes.

2. Un rellotger molt de la broma té a
I’aparador de la seva botiga un rellotge amb les
dues busques -la minutera i I’horaria— exacta-
ment iguals. Quasi bé sempre una persona que
s’hi fixi una mica pot deduir quina és la busca
horaria i quina la minutera i deduir, doncs,
quina hora és. Tanmateix, perd, en alguns casos
aixo no és possible. Si en aquests casos s’escull
a l'atzar una busca com a horaria i I'altra com
a minutera i ’eleccié és incorrecta es cometra
un error en la lectura de ’hora. La diferéncia
més curta entre I’hora llegida i I’hora real no
pot ser en cap cas superior a les sis hores.

a) Descriviu les situacions en qué no es pot sa-
ber quina hora és.

b) Estudieu quin és el maxim error que es pot
arribar a cometre i a quina hora es produeix
aquest error maxim?

3. En una bossa hi ha n boles blanques nume-
rades de I'1 al n; n boles vermelles numerades
de I'l al n; n boles blaves i numerades de 1’1
al n i n boles grogues numerades de 1’1 al n,
essent n > 4. Es treuen quatre boles d’aquesta
bossa totes alhora. Estudieu, segons els valors
de n, quins dels esdeveniments segiients
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A = {treure totes les boles del mateiz color},

B ={treure quatre boles amb nombres correlatius},
C ={treure tres boles d’un ‘mateiz nimero i lalira
no}

és més dificil que es doni, és a dir, té una pro-
babilitat més petita.

4. Sigui C un con recte de radi r i altura
h. Sigui V el vértex del con i AB un didme-
tre qualsevol de la base circular. Els plans P,
parallels a la generatriu V A del con, que tallen
la base circular del con segons cordes M N, per-
pendiculars al didmetre AB, tallen la superficie
cOnica segons una parabola. Trobeu quina ha
de ser la distancia d de la corda M N al centre
O de la circumferéncia de la base per tal que
I'area de la secci6 de P amb C sigui maxima.

5. Al pla definim un sistema de coordenades
rectangulars. Calculeu ’area del recinte solucié
del sistema d’inequacions segiient:

{I\/??y-gl

6. Busqueu els nombres complexos « tals que
els afixos dels nombres a, a?,a®, o siguin els
vértexs d’un trapezi.

7. Hi ha una férmula que déna 1’drea A d’un
triangle del pla que té els vértexs en punts de
coordenades enteres com a funcié lineal

A=al+bC+dV

on [ representa el nombre de punts de coor-
denades enteres que sén interiors al triangle;




